

**Центр детского творчества  
Хрупкий и прекрасный мир**

Наверное, у каждого человека, который по своей природе добр, вызывают нежность, сострадание и желание заботиться наши «братья меньшие». Слабые, беззащитные, хрупкие, доверчивые... Их мир так многообразен и ярок, удивителен и загадочен, а сами они напоминают детей. Может быть, поэтому именно дети особенно любят животных, а те отвечают им взаимностью.



В настоящее время никого не удивишь живыми уголками в детских учреждениях, где немало экзотики. Благодаря им, детвора познаёт многообразие мира, приобретает навыки ухода за самыми разными животными, птицами, рептилиями и даже насекомыми, учится бережно относиться ко всему, что нас окружает. Один из таких замечательных уголков есть в Любимском Центре детского творчества. Ухаживают за животными младшие школьники под руководством Анны Ивановны Молчановой и Анастасии Анатольевны Ширяевой. Прежде, чем познакомить детей с жителями уголка, им подробно рассказывается, как

нужно обращаться с «братьями меньшими». А потом те становятся их друзьями, которым ребята даже сами дают имена.

Директор Центра Светлана Владимировна Базгарева о каждом питомце говорит с такой любовью и нежностью, что просто невозможно остаться равнодушным к этим разнообразным зверькам, даже если видишь их впервые в жизни! Хорёк Маруся, выскочив из клетки, сразу начала со мной знакомиться, а потом вдруг неожиданно спряталась. Я сначала подумала, что чем-то её напугала. А оказалось, что Маруся просто очень любит играть в прятки и вообще, она очень озорная, весёлая! Попугайчики, в основном, живут в вольере, но двое из них, Проша и Гоша, совершенно ручные! Проша с удовольствием позировал для фотокамеры в окружении школьников. А у Гоши, оказывается, есть друг – маленькая игрушечная обезьянка, которую он «кормит».

– Я сначала не могла понять, что за крошки постоянно оказываются там, где у игрушки находится рот, – рассказывает Светлана Владимировна, – а потом заметила, как Гоша измельчает клювом корм и заботливо отдаёт его «другу».



Тёзка Проши – мышонок, самый маленький обитатель уголка. А один из самых больших – мягкотелая черепаха трионикс с длинной шеей и вытянутым носом. По соседству с ними живут чилийские белки, крысы (кстати, одного крысёнка ребята назвали Мишкой), крольчиха Нюша, лохматая морская свинка породы шелти Нафаня, черепаха Тортила. Мальчика-шиншиллу дети назвали Луи, хотя, по мнению взрослых, ему больше подходит ласковое прозвище Шишик. Всеядная агама Василиса оказалась настолько ручной, что мне пришлось постараться, отцепляя её от своей кофты. Её сосед Гена – геккон, зублефар пятнистый, по некоторым версиям, – всё же, девочка, поэтому, возможно, в скором времени его придётся переименовать в Генриетту! Я долго разглядывала небольшую прозрачную ёмкость, которая, кажется, совершенно пуста, если не считать каких-то то ли палочек, то ли веточек, одна из которых – заметно больше остальных... «Это их мама», – объяснила мне директор ЦДТ. Оказывается, в уголке живут палочники, которых натуралисты признают одними из самых удивительных живых существ! Палочники относятся к отряду привиденьевых (да-да, есть такой отряд насекомых!). Они способны обмануть любого хищника, потому что ловко маскируются под обычные веточки.

- А это - моя гордость, - сказала Светлана Владимировна, доставая какие-то контейнерочки. В них оказались большие улитки - ахатины с серыми ногами и архахатины - как бежевые, так и альбиносы. Как оказалось, они очень любят мыться. Я тоже приняла участие в купании улиточки-альбиноса: надо было видеть с каким удовольствием она вытянулась из раковины, подставляя своё хрупкое тельце под тёплую струю воды! В этот момент меня в очередной раз пронзила мысль, как хрупок и доверчив окружающий мир, как легко причинить ему вред, но и так же легко доставить радость! Между прочим, оказывается, эти улиточки успешно применяются в косметологии: муцин, который находится в их слизи, не даёт клеткам кожи стареть, а во время массажа они просто «стрызают» морщины!

Описать всю красоту, которая есть в живом уголке невозможно: на одних только рыбок можно смотреть часами! Как, впрочем, и слушать пение сверчков... Во время просмотра фотографий, на которых маленькие школьники старательно нарезают морковь и капусту для питомцев, бережно держат их на руках, невольно поднимается настроение. Не зря говорят, что непосредственностью и обаянием можно покорить любое сердце!

*Наталья Зубкова*

*Фото из архива ЦДТ*

### **Послепраздничное**

#### **«Вершит свой труд работник на селе...»**

7 ноября в Ермаковском ДК прошло торжественное собрание, посвященное Дню работника сельского хозяйства. Несмотря на тяжелые для сельскохозяйственной отрасли времена, ЗАО «Красный октябрь» держится на плаву, своим примером показывая, что упорство, трудолюбие и безмерная преданность своему делу тружеников села позволяют добиваться результатов, продолжать многолетние традиции отцов и дедов на родной земле. Со словами поздравлений и наилучших пожеланий выступили: генеральный директор ЗАО «Красный октябрь» Н.А. Троицкий, генеральный директор ООО «Подгорнов и К» П.М. Подгорнов, Первый заместитель Главы Любимского района В.А. Степанов, Глава Ермаковского сельского поселения А.В. Мазанков, директор Профессионального лицея № 47 А.В. Дмитриев и другие.



Несмотря на то, что мероприятие было посвящено праздничной дате, много слов было сказано о том, что праздник этот имеет горький привкус, что все приоритетные программы поддержки села сошли на нет, поставив селян на грань выживания. И такое положение в сельском хозяйстве страны продолжается уже не один год, испытывая на прочность тружеников села и их семьи. Тем ценнее самоотверженность селян, труд которых достоин восхищения и преклонения. Николай Александрович Троицкий в своём выступлении отметил, что ситуация на селе не радует, в районе осталось всего два сельхозпредприятия, и трудностей у них столько, что и представить себе сложно. И в этих невыносимых условиях ведутся полевые работы, выращивается скот, производится молочная продукция. Так, например, с весны в хозяйстве был засеян яровой клин на площади 2515 га, из них - зерновых - 1392 га, однолетних - 165 га, беспокровных многолетних трав - 808 га, кукурузы - 150 га. Довольно неплохо, по мнению Н.А. Троицкого была проведена заготовка кормов - многолетние травы скошены на площади 3500

га, из них на зеленую массу – 2950 га, были проведены и вторые укосы. Силосной массы заготовлено 51555 тонн, что составило 34830 тонн готового силоса. Таким образом, кормовая база в хозяйстве обеспечит нормальную зимовку скота, а запасов кормов хватит до свежей заготовки. К сожалению, предприятию пока не удастся выйти на более высокий уровень производства молока, причин этому много, есть над чем работать и к чему стремиться.

И всё же праздник не назывался бы таковым, если бы речь шла только о проблемах. В этот день люди собрались, чтобы чествовать лучших, тех, кто своим примером вдохновляет других, учит мастерству, передает опыт. Награжденных в этот день было много, и каждое имя достойно того, чтобы прозвучать не только со сцены ДК Ермаково, но и со страниц районной газеты. Вот они – герои сельских будней:

начальник цеха механизации А.Ф. Курзин, коллектив МТФ «Обнорское» под руководством бригадира Л.И. Власовой, коллектив МТФ Ермаково, зав. фермой Ермаково А.В. Ершова, механик комплекса Ермаково А.А. Румянцев, лаборант И.П. Лебедева, племучетчик Н.П. Иванова, слесарь по животноводству А.П. Черемушкин, слесарь по трудоемким процессам в животноводстве С.В. Добрецов, ветеринарный врач Н.М. Цивилев, операторы машинного доения – Л.А. Кузнецова, Т.И. Лебедева и Л.А. Асанова, зоотехник Н.В. Смирнова, начальник комплекса Фондяково И.С. Шаманин, рабочая по уходу за телятами Н.К. Гензе, механизатор и комбайнер А.Л. Чистяков, водители – А.Е. Смирнов и В.И. Морозов, механизатор и комбайнер Н.Н. Иванов, механизатор и водитель С.В. Блохин, механизаторы – С.К. Шестериков, П.И. Кранин, А.П. Кранин и М.И. Кранин.

Благодарственные письма Главы Ермаковского поселения были вручены механизаторам – С.Н. Соколову и Н.Н. Иванову, инженеру по ОТ ГО и ЧС, прорабу С.В. Топникову.

Почетными грамотами Главы Любимского района награждены: водители – Н.А. Заварин и А.А. Елисеев, механизаторы – В.Е. Зайцев и В.Г. Пирогов. Благодарностью министерства сельского хозяйства РФ награжден механизатор В.А. Смирнов, почетной грамотой департамента АПК Ярославской области – Н.М. Цивилев.

На протяжении всего мероприятия в зале звучали песни, поддерживая атмосферу праздника и хорошего настроения. Замечательный концерт был подготовлен силами учащихся и педагогов Профессионального лицея № 47.

Всё меняется в этом мире, а сельский труд был и всегда будет необходим всем и каждому. И, несмотря на то, что этот труд тяжел и порой неблагодарен, хочется от всей души пожелать селянам счастья, удачи, здоровья и терпения, и добавить к этому слова поэта:

« Успехов вам – больших и разных,  
В цехах, на фермах и полях.  
Так пусть продолжится ваш праздник  
И в днях грядущих, и в делах.  
Пусть улыбкой, светом и любовью  
Полнятся сердца ваши всегда.  
Крепких сил, энергии, здоровья,  
Радости на долгие года!»

*Елена Ермолина*

**В копилку побед**

**К Дню сотрудника ОВД**

Воля к победе, упорство, терпение и, конечно, отличная подготовка – всё это помогло воспитанникам Любимского военно-патриотического клуба «Гвардия» в очередной раз пополнить свою огромную копилку медалей.



9 ноября ребята участвовали в Межрегиональном турнире, посвящённом Дню сотрудника органов внутренних дел и памяти тутаевского старшины милиции Владимира Александровича Деметьева, погибшего двадцать лет назад при задержании вооружённого преступника и награждённого посмертно орденом Мужества. Турнир проходил в Тутаевском спортивном комплексе «Старт». Соперниками «гвардейцев», которых на соревнования отправилось 18 человек, были бойцы из всех военно-патриотических клубов Ярославской области и из нескольких ВПК соседних областей.



Из любимцев на этот раз сражались, в основном, новички, но их успехи доказывают, что руководитель клуба Юрий Александрович Мишучков вновь растит достойную смену! Ребята заняли пятнадцать призовых мест: шесть первых, семь вторых и два третьих. В итоге по количеству медалей у «Гвардии» – первое общекомандное место в турнире!

Юрий Александрович сказал, что этой победой ребята поздравили сотрудников органов внутренних дел Любимского района с профессиональным праздником, и поблагодарил через газету за помощь в подготовке участников соревнований инструкторов по рукопашному бою Алексея Мишучкова и Евгения Гоголина, а также самих бойцов за успешное выступление!

*Н. Зубкова*

## Центр детского творчества

### Для тех, кто умеет играть!

«Вся наша жизнь – игра, а люди в ней – актёры» – фраза, принадлежащая Вильяму Шекспиру, знакома, если не всем, то большинству наших читателей. Время доказывает правоту классика. Игра учит общаться, самовыражаться, развивать свои творческие и организационные способности, делиться опытом... Примерно так, а на деле, конкретней, обозначаются задачи Ярославского областного Фестиваля детских творческих объединений организаторов досуга «Хочешь играть, играй!» Директор Любимского районного Центра детского творчества Светлана Владимировна Базгарева рассказывает: «После одной такой поездки на фестиваль опыта и креативных идей хватает на два года работы! Это мероприятие дарит вдохновение тем, кто работает в нашей сфере!»

Одна из ярких, зажигательных, талантливых девочек, посещавших её кружок «Организаторы досуга» с 5 по 11 класс, Анастасия Ширяева дважды принимала участие в этом фестивале. Однажды была победительницей в номинации «Лучший ведущий игровой программы». Ведь конкурс проводится ещё с 2006 года, объединяя детские коллективы организаторов досуга Ярославской области. В эти осенние каникулы Анастасия Анатольевна, уже в качестве педагога-организатора, отправилась на конкурс снова вместе со своими учениками...

«Там небо другое, и звёзды там ярче...», – помнится, такие строки звучали в авторской песне моей однокурсницы, проходившей практику в загородном лагере «Берёзка» 13 лет назад. Вот, именно там состоялся очередной областной фестиваль «Хочешь играть, играй!» 2014 года, включавший в себя конкурсную, обучающую и культурно-развлекательную программы. Гордость фестиваля – жюри, представленное настоящими мастерами игры и организации праздника. В этом году в его состав входили: методист ГБОУ ЦО «Санкт-Петербургский Дворец творчества юных» Татьяна Николаевна Степанова, педагог дополнительного образования, руководитель Костромской театральной студии «Наваждение» Наталья Михайловна Сухова, старший методист отдела поддержки детских общественных организаций и внешних связей Дмитрий Владимирович Фирато. Надо сказать, испытание было очень даже нелёгкое: участвовали 14 команд, представившие за время фестиваля аж 36 творческих игровых программ! Две из них на достойном уровне подготовили любимцы.



Программы «Неразлучные друзья» и «Приключения волшебного чемоданчика» накануне участия в фестивале не единожды проходили для школьников, занимающихся в Любимском Центре детского творчества. Первую из них Анастасия Анатольевна Ширяева ведёт вместе с Анастасией Тихоновой, занимающейся в кружке «Организаторы досуга». В ходе сценария Бабушка и её внучка-подросток Наташа спорят о временах и нравах разных поколений. Обсуждаются манеры одеваться, наносить макияж, танцевать, общаться с ровесниками... Делая подводки, персонажи вызывают на сцену игроков и проводят с ними разнообразные конкурсы. Особенно зрелищным мне показался конкурс между детьми и взрослыми – кто кого перетанцует: команда Бабушки – против команды Внучки. Завершилась программа примирением артистичных и харизматичных представительниц двух поколений.

Вторая программа рассчитана на детей младшего школьного возраста. В ней – много персонажей самых разных, хорошо известных ребятам, сказок: Алёнушка, Лисичка со скалочкой, Колобок, Яблоня, Печка, Речка, Баба Яга... Начинается приключение с того,

что участники игры находят в чемоданчике Сказочницы письмо от Алёнушки, братца Иванушку которой унесли в Сказочную страну Гуси-лебеди. На пути к спасению братца приходится выполнить немало заданий. Между прочим, игровая программа включает в себя физкультминутку, что немаловажно для младших школьников.

Программу «Неразлучные друзья» Любимский ЦДТ представил в одной из четырёх номинаций – «Ты да я, да мы с тобой», заняв третье место в фестивале! Надо заметить, это большой успех, учитывая маститость жюри и многообразие программ команд-соперников. Программа «Приключения волшебного чемоданчика» в своей номинации «Чемодан затей» призового места не заняла, зато Анфиса Дорофеева, участвовавшая в ней в роли Колобка, была объявлена победителем в номинации «Лучший ведущий». А ещё у любимцев и других участников фестиваля была возможность увидеть и взять себе на заметку много интересного, ведь всего программ, как я уже упомянула, представлено тридцать шесть! Ещё две номинации назывались «Классная игра» и «Надо жить».

В рамках фестиваля прошло пять мастер-классов для организаторов досуга: «Массовый игровой танец», «Русские забавы», «Игры с эстрады», «Основы сценической речи», «Игры с использованием реквизита». Ещё работала Новогодняя мастерская и Академия снежных чудес, пригласили в которую обладатели титулов Главная Снегурочка страны и Магистр игры. Каждый вечер педагоги-организаторы проводили тридцатиминутные игровые программы для детей. Вечерние мероприятия носили такие креативные названия, как «Дисотека-знакомство», «Мы снова вместе», «Стартинейджер», «Зажигай, пока молодой», «Короли танцпола», «Мандарин-пати», «Новогодняя раус-дисотека»...

Словом, впечатлений и опыта – предостаточно. Любимские организаторы досуга вернулись домой воодушевлённые высокими оценками жюри и полные энтузиазма проводить на базе ЦДТ множество увлекательных мероприятий для местной детворы!

*Наталья Зубкова*



Почти сто лет назад в мировой истории произошло событие, перевернувшее все мироустройство, захватившее в водоворот боевых действий чуть ли не половину мира, приведшее к развалу могущественных империй и, как следствие, к волне революций – Великая война. В 1914 году Россия была вынуждена вступить в Первую мировую войну, в жестокое противостояние на нескольких театрах боевых действий. В войну, ознаменованную применением химического оружия, первым масштабным применением танков и авиации, войну с огромным количеством человеческих жертв. Исход этой войны стал трагичным для России – революция, братоубийственная гражданская война, раскол страны, утрата веры и тысячелетней культуры, раскол всего общества на два непримиримых лагеря. История этой катастрофической для России войны, в угоду идеологии, воцарившейся в стране после Октябрьской революции, рассматривалась как исторический факт, война называлась империалистической, а не война «За веру, Царя и Отечество». И сейчас наша задача – возрождение и сохранение памяти о Великой войне, о ее героях, о патриотизме всего русского народа, о его моральных и духовных ценностях и его истории.

100-летие Первой Мировой войны может стать первым шагом к воссоединению расколотого российского общества, возвращению к вере отцов и дедов, к обретению всем народом России долгожданной национальной идеи, осознанию величия своей Родины.

В год юбилея великой войны, 6 ноября в Москве, в Доме русского зарубежья им. Солженицина состоялась презентация третьего издания книги Юрия Владимировича Макарова «Моя служба в старой гвардии 1905–1917. Мирное время и война».

Это издание приурочено к 100-летию с начала первой Мировой войны.

Партнерами презентации выступили Российское Дворянское Собрание и Общество Потомков участников первой Мировой войны, в присутствии Советника Посольства Аргентинской Республики в России по вопросам культуры, науки, технологии и инвестиций.

Юрий Владимирович Макаров (3.01.1886–20.11.1949) родился в имении Соболево, Любимского уезда Ярославской губернии в семье помещика, председателя Любимской земской управы. Окончил Ярославский Кадетский корпус и 1-ое Павловское училище, затем институт восточных языков. Выпустился в Лейб-гвардии Семеновский полк – одно из старейших воинских формирований русской армии, стяжавших славу на полях сражений, а по прошествии шести лет вышел в запас и определился на службу в Министерство иностранных дел. Работал вторым секретарем Посольства России в Тегеране. В 1914 г. вернулся в полк, воевал три года на фронте, за исключением времени на излечение после двух ранений, закончил войну штабс-капитаном. Не смотря на инвалидность, принимал участие в Ярославском восстании против большевиков (1918), после подавления которого вынужден был бежать вместе с семьей. После долгих скитаний (год в Ашгабаде, где он тоже был членом одного из белых правительств, затем Пятигорск, Кисловодск, Ессентуки, Таганрог, Новороссийск, Константинополь) осел в Болгарии. Окончательно переехал в Аргентину в 1929 году. Служил в Буэнос-Айресе переводчиком по почтовому ведомству. Там, в 1951 году, на собственные средства, Юрий Владимирович первый раз издал книгу «Моя служба в старой гвардии 1905–1917. Мирное время и война». Затем книга издавалась еще два раза в 2001 и 2003 гг. в Санкт-Петербурге.

В своей книге Юрий Владимирович обозначил важнейшие вехи в истории Семеновского полка в последний период его существования – с 1905 по 1917 год. Это объективный беспристрастный, но глубоко личный рассказ о жизни и быте русского офицерства, прежде всего, его элиты – гвардейцев, их традициях, и обычаях, крепкой воинской дружбе и товариществе, верности присяге нравственном кодексе офицерской чести. Макаров создал колоритную панораму полковой жизни в мирное и военное время, яркую портретную галерею типичных представителей русского офицерства – от подпоручика до генерала. Особенная историческая ценность работы состоит в уникальных сведениях, которые ныне малодоступны даже для историков. Подробно описана внутренняя жизнь городского и лагерного офицерского Собрания. Немало страниц посвящено культурной жизни Петербурга-Петрограда начала 20 века.

Для Любимского района книга Макарова интересна еще и тем, что кроме описания службы в Семеновском полку, содержит неопценное, и, может быть, единственное описание жизни и быта дворянской семьи и ее окружения в нашем краю.

Дом русского зарубежья им. А.Соловьицких  
Российское Диаспорное Собрание  
Общество Потомков участников 1-ой Мировой войны  
Издательство "Северная звезда", Санкт-Петербург



приглашают 6 ноября 2014г. в 19-00  
на презентацию книги Ю.В.Макарова  
**"Моя служба в старой гвардии 1905 - 1917.  
Мирное время и война"**  
*Мир-ин. "Выборы Журнал" Санкт-Петербург 2013г. (3-е издание)*

Нам адрес: г.С.-Петербург, д.2. Тел: 8499031000. www. fondy.ru



ПОРУЧИК Ю. МАКАРОВ  
1911 г.



Юрий Владимирович пишет, что в первый год после окончания училища их сразу же по представлении начальству и по зачислении в списки, отпустили в отпуск, так называемый «28-ми дневный». Этот традиционный, полагавшийся всем молодым офицерам после производства отпуск, давался, конечно, не для отдыха. Попечительное начальство установило его с целью дать родителям возможность вдоволь насладиться лицецерием своего отпрыска в офицерской форме, а самим отпрыскам покрасоваться вообще, а перед знакомыми девицами в особенности. Свой 28-дневный отпуск Ю.В. целиком провел в Ярославской губернии, где у него жили мать, старший брат, председатель Любимской земской управы, двое дядей и одна тетка. Всех их полагалось навестить, иначе была бы горькая обида. Главная часть отпуска отводилась городу Любиму (3000 жителей) и селцу Соболеву, имению деда и отца, а потом и старшего брата. Как в Любиме, так и в Соболеве, матерью Юрия Владимировича был составлен список людей, к которым нужно было отправиться с визитом. Около Соболева было три деревни, Демково, Лобаново и Стряпово, где жили главным образом дети и внуки бывших крепостных. Все обитатели этих деревень

Макаровых, конечно, знали, но большинство были просто «соседи». С ними раскланивались, здоровались, спрашивали друг друга о делах, о здоровье, но «домами» знакомы не были. Никто ни к кому в гости не ходил.

Все же в каждой деревне были две, три семьи, которые были связаны с Соболевским домом специальными узами.

В Соболеве жила дочка ключницы Макаровых, Варвара Дементьевна.

За рекой, в Лобанове, жила бывшая нянька Ю.В., Матрена Милантьевна, по настоящему, надо думать, «Мелентьевна», но все звали ее «Милантьевна». В доме Макаровых она научилась шить. Барыня помогла ей купить швейную машину и через несколько лет она сделалась самой модной портнихой во всей округе.

В деревне Демково жила Авдотья Ивановна, когда-то кормилица сестры Ю.В. В Стряпове проживала Анна Васильевна, дочка горничной Макаровых, с сыном и мужем Иваном Петровичем, который был мужик хозяйственный и держал лавку, где можно было купить и топор и хомут и на две копейки мучных леденцов в бумаге. Он к господскому сыну всегда благоволил и первый свой топор, маленький, с лакированным топорщиком, Ю.В. получил в подарок на свое девятилетие, именно от него.

Во все эти дома и в кой-какие другие, Ю.В. надлежало явиться с визитом и, конечно, с дарами. Дары были традиционные, из года в год одни и те же: фунт чаю, фирмы Высоцкого, с кораблем, цена два рубля и конфеты.

Хотя Соболево лежало в 13-ти верстах от города Любима и в 17-ти верстах от железной дороги, сторона эта была вовсе не глухая. Неважная земля и суровый северный климат сделали земледелие у крестьян не единственным занятием. Землю пахали только для своих скромных надобностей. Остальное давали лес, коровы и отхожие промыслы. Хотя от Соболевской стороны до Москвы было ближе, но почему-то вся округа тяготела к северной столице. Выходцы этой стороны работали в Питере, в основном, половыми в трактирах. В каждой деревне насчитывалось по несколько «питерщиков», которые тянули за собой свою родню. Раз в год из столицы они приезжали на побывку на родину, непременно в пиджаках, а со станции брали тройку с колокольчиками и с бубенцами. Под старость, сколотив деньжонки правдами и неправдами, чаще неправдами, они возвращались в свою деревню, строили себе дома с тесовыми крышами и ставили на окна горшки с цветами. Ю.В. рассказывает, что в одном таком доме цветочные горшки были круглые, белые фаянсовые и с ручкой – ночные горшки. Надо думать, что питерщик хозяин знал их истинное назначение, но односельчане не знали, и эти предметы очень украшали парадную комнату. При таком градусе цивилизации «дикой» Соболевскую сторону никак нельзя было назвать, и это несмотря на то, что знаменитое «Пошехонье», тоже уездный город Ярославской губернии, лежало сравнительно недалеко.

Хоть и не очень бойко, почти вся молодежь умела читать и писать. Одна школа была в трех верстах, в селе Иване-Богослове. Другая была в двух верстах, у Троицы.

Девицы все были отъявленные модницы. У каждой имелось непременно городское платье, а у многих и не одно. Главная модистка Матрена Милантьевна из Лобанова шила наряды по модным журналам, которые получала даже не из Ярославля, а прямо из Москвы. Платья у девиц были, в основном, из тканей модных в то время цветов – ярких, кумачевого красного, канареечного желтого и купоросового зеленого. Дома и в поле девицы одевались, как попало. Когда же шли в гости в соседние деревни, то отправлялись босиком, а на головах несли огромные узлы, с ботинками и с туалетами. В течение вечера то одна, то другая девица вдруг исчезала и через несколько минут появлялась снова, но уже в новом платье. И так несколько раз за вечер. Так они и назывались: «невеста на две перемены» или «на три перемены».

Сопровождавшие девиц молодые люди шли также босиком. За спиной на палке несли пиджаки и сапоги, с надетыми на них калошами. В руках держали зонтики. И это

совершенно независимо от погоды. Кто-нибудь из них прилежно наяривал на гармошке. Если в это время ударял дождь, гармошку спешно прятали, а девицы белые нижние юбки, кроме самой последней, накидывали себе на голову.

Вальс танцевать еще не умели, а танцевали польки и кадрили под гармошку и под пенье. Особенно ловко, с притоптываньем и с вывертом выходила кадрили под Пушкинское: «прибежали в избу дети, второпях зовут отца, тятя, тятя, наши сети притащили мертвеца». Очень нравился звонкий, четкий размер стиха, под который так ловко танцевать. И то, что мрачные слова: «и в распухнувшее тело раки черные впились», не совсем соответствовали залихватскому мотиву, никого не смущало. Александр Сергеевич был твердо уверен, что «слух о нем пройдет по всей Руси великой», но все-таки вряд ли он мог предполагать, что одни из самых страшных его стихов будут распеваться на мотив ухарской кадрили.

Барский дом в Соболеве был на две трети деревянный, а все постройки – скотный двор и избы для рабочих, были сплошь каменные. Объяснялось это тем, что Ю.В., который всю жизнь пекся об общем благе и которому надоели постоянные пожары, в один прекрасный день решил начать застраивать нашу округу каменными домами. На своей же земле он нашел место, где имелась в изобилии подходящая глина и построил кирпичный завод, причем объявил, что зарабатывать на этом деле он не желает, а всем соседям обязуется отпускать кирпич по себестоимости. Соседи приходили, любовались на каменные дома крестьян, одобрительно качали головами, но дальше этого дело так и не пошло. И это при том, что сторона была вовсе не бедная, большинство крестьян ходило на отхожие промыслы в Москву и в Петербург и чуть ли не в каждой деревне имелись свои профессиональные каменщики. Сестра моего деда, Александра Петровна, жила в одном из этих домов. К сожалению, до нашего времени каменные постройки не дожили, остались только битые кирпичи на их месте.

Сейчас, конечно, уже нет этих деревень. Первой не стало деревни Лобаново, но до наших дней остались тополя на месте деревни, и, что особенно удивляет – заросли вишни, которая пережила в нашем северном холодном краю тех, кто ее посадил, и даже плодоносит. Затем исчезли деревни Стряпово и Демково. Последним своё существование прекратило сельцо Соболево, но остались липовый парк и аллея, ведущая к Любиму. По предложению Детского экологического клуба «Лесовичок» парк включен в состав охраняемых территорий. В этом году, в рамках проекта «Защита» клуб провел исследование парка и начал работу по его расчистке. При реализации проекта использовались средства государственной поддержки, выделенные в качестве гранта на основании конкурса, проведенного агентством по делам молодежи Ярославской области. В 2015 году работа по проекту продолжится.

Клуб «Лесовичок» на протяжении четырнадцати лет ведет поисковую работу по истории Любимского края. Так, мы нашли сына председателя Любимской земской управы Сергея Глебовича Макарова, который живет в Брюсселе, внучатую племянницу Надежду Алексеевну Львову, живущую в Париже и др. Сергей Глебович прислал нам фотографии и описание усадьбы Макаровых, сделанное Владимиром Глебовичем, различные документы. А на презентацию книги Юрия Владимировича «Лесовичок» получил приглашение.

Все полученные документы Макаровых, книга Юрия Владимировича «Моя служба в старой гвардии. Мирное время и война» будут переданы в Любимский краеведческий музей.

*Ирина Максимова*